

两块砖公益基金

项目自评报告

一、项目基本信息

项目名称	两块砖公益基金
报告周期	2023年7月14日至2024年12月31日
执行区域	全国
受益人群	孤独症康复从业人员、孤独症儿童、先心病困境儿童及其家庭

二、项目执行评估

项目成果	<p>“与莫言同行”公益行动计划是由著名作家、诺贝尔文学奖获得者莫言先生联合腾讯公益慈善基金会、《中国慈善家》杂志等共同发起的慈善文化传播与公益实践平台。北京爱尔公益基金会、两块砖文化、《中国慈善家》于2023年7月14日成立“两块砖公益基金”，作为“与莫言同行”公益行动计划的实施主体。</p> <p>截止2024年12月31日，“两块砖公益基金”已发起支持“与星同行”、“莫言同心”、“健康童乐园”三个公益项目，救助帮扶先心病、孤独症儿童，助力乡村儿童早期发展，带动</p>
------	---

逾 35 万人次（爱心网友）参与公益行动。

“与星同行”项目为国内孤独症康复人员（康复师、医护人员等）提供学习专业的康复干预技能的机会，并由康复人员为孤独症儿童家庭提供规范化的核心养育技能训练服务，提高孤独症儿童家长的养育和干预技能以及孩子的行为和适应能力，让孤独症儿童获得适当干预。项目由南京医科大学附属脑科医院柯晓燕教授团队和中山大学附属第三医院邹小兵、邓红珠教授团队的核心成员担任主讲，通过理论与实操相结合的模式，系统讲解 CST 核心技能。地方学员进行小组学习、模拟训练，为当地孤独症儿童家长开展公益赋能。项目已开展四期活动，为全国的 224 名地方学员（251 人次）进行孤独症康复技能赋能，预计将帮助 1000 余个孤独症儿童家庭。

“莫言同心”项目与兰州大学第一医院、海南省妇女儿童医学中心、青岛市妇女儿童医院等 8 家医疗机构展开合作，为国内 18 岁（含）以下并具有手术适应症的先心病儿童提供救助支持，覆盖儿童先心病相关病种。已资助 200 余名先心病儿童进行手术治疗，为云南、贵州的 15 万余名儿童青少年进行先心病公益筛查。

“健康童乐园”项目已为贵州毕节、云南腾冲的 38 个幼儿园捐建儿童乐园，惠及逾 5000 名儿童，助力当地儿童健康成长。

项目评价	<p>“两块砖公益基金”开创了文化名人引领、公益机构与媒体合作共建、捐赠人与公众深度参与的公益慈善新模式。表现出以下特点：</p> <p>1、社会影响力大：项目带动逾 35 万人次参与公益行动，有效传播慈善文化。</p> <p>2、受益群体广泛：项目执行覆盖全国 20 余个省份（包括多个乡村振兴重点帮扶县），惠及孤独症儿童、先心病困境儿童等多个群体。</p> <p>3、专业性强：项目由专业团队执行，注重理论与实践相结合，邀请专家团队指导，确保项目质量和效果。</p> <p>“与星同行”项目关注康复成本高昂与康复资源匮乏的孤独症康复领域痛点问题，采用孤独症谱系障碍及发育迟缓儿童家庭“照管者康复技能训练”（Caregiver Skill Training 简称 CST）模式，建立“专业人员-非专业人员-照管者（父母）-孤独症儿童”的技能传递链条，有助于建立适宜普及和推广的孤独症家庭干预指导模式，让孤独症家庭照管者习得康复干预技能，同时降低家庭康复成本。</p> <p>“莫言同心”项目与专业医疗机构合作，帮助国内先心病困境儿童得到科学规范治疗，解决困境先心病儿童因获取资源能力不足或经济条件差而带来的健康难题，减轻患儿家庭经济压力。</p>
------	--

“健康童乐园”项目采用先进的健康教育理念，结合中国本土实际，构建包括营养教育、身心健康、体育锻炼、安全与卫生等在内的符合儿童身心发展特点的全面健康教育体系，帮助儿童在这一关键时期养成良好的健康习惯、提高社会交往能力、增强身体素质，实现健康发展。

在此基础上，项目工作将在以下方面，持续深化推进，为更多群体提供公益服务。

1. 持续关注：建立长期跟踪机制，评估项目对受益群体的长期影响。
2. 加强推广：提高项目知名度，吸引更多社会力量参与。
3. 拓展合作：与更多机构合作，扩大项目覆盖范围。